

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

ויצו-לאור על-ידי צעריר אגוזת חב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915 כפר חב"ד 14.ת.א.



Канун субботы, 3 Кислев 5764 г.

28/11/2003

Недельная глава «Толдот»

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

/продолжение/

Редактор "Восхождения" продолжает делиться своими планами с читателями, имея простую и важную цель: чтобы эти планы стали нашими совместными...

В предыдущей статье речь шла о внимании к тому, как течет жизнь русскоязычных общин Израиля, о расширении диапазона тем, о том, как научиться открывать для себя и для других большую и загадочную планету, имя которой – Любавичский Ребе.

Мы постараемся, чтобы на страницах нашей газеты появлялись письма Ребе, его советы по Галахе, и, конечно, его пророчества о приходе и раскрытии Мошиаха.

Серьезный момент лег в заголовок этой статьи: нам нужна по-стоянная, хорошо отработанная связь с читателями. Какая-то часть из них уже сейчас добровольно взяла на себя сложную функцию литературной критики, информируя моих коллег, что в газете вышло хорошо, а что не очень. Заочно их благодарю.

И все-таки предлагаю переместить центр тяжести и перейти от замечаний к ПРЕДЛОЖЕНИЯМ.

Один человек, будь он хоть семи пядей во лбу, не сможет охватить всю panoramu еврейской жизни на Святой Земле.

Поэтому любой совет (лучше всего с указанием имен и телефонов) будет приниматься с благодарностью и, как говорят "ле-маассз", к немедленному исполнению.

Это может быть информация о жизни вашей общины, или адрес героя для четвертой полосы, или проблема, о которой мы еще не писали.

Надеюсь, что, чем больше будет таких писем и звонков, тем выше окажется уровень газеты.

Свежий пример: новую рубрику

"Под взглядами косыми", где будет рассказываться о еврейском подполье в России, мы завели "по звонку" нашего читателя Игоря Дорфмана из Цфата. А где же юг, а где восток?

Покамест открытым вопросом остается для меня раздел "В три строки", где помещаются короткие заметки на галактические темы. Вот диапазон материалов, который мне там видится:

- Отрывок из Рамбама.
- "Галаха к исполнению" на бытовую, актуальную для всех тему.
- Советы Ребе.
- Мини-интервью с раввином на одну из "горячих" тем.

В значительной степени наполнение этого раздела будет зависеть от ваших советов и пожеланий. А мой телефон пока что призываю молчать.

И – самое сладкое: мальчики и девочки, приехавшие в Израиль по чернобыльскому и другим проектам, их судьба десять лет спустя...

Я встречаю молодых дам в платках и париках, толкающих детские коляски ко входу в собственный дом. Я вижу их мужей, с кипой и при бороде, занимающихся вполне престижной работой или бизнесом.

Они окликают меня, и я с трудом могу поверить, что это те same, озлобленные, верящие в то, что "никому нельзя верить" подростки, которых мы когда-то пытались отогреть и обучить уму-разуму. Написать бы об их судьбе сейчас. И напишем.

Ну, а планы, мечты? Мы мечтаем, и возможно, будем планировать проведение читательской конференции, примерно через полгода.

Шalom, читатели, до встречи!

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Пришел, увидел – и задумался

В Реховоте многолюдно, и на улицах, особенно в предвечернее время, можно часто услышать русскую речь. Но невидимый Гольфстрим, который плавно загибается с главной улицы к автовокзалу и "каньону", проносит большую часть наших земляков мимо входа со скромной вывеской "Даат".

Это ешива для баалей тшува, которой руководит рав Ицхак Арад. При ешиве есть несколько программ для женщин, координатором которых является Адасса Кочубиевская.

Адасса:

– У нас есть занятия по недельной главе Торы, где важное место занимают комментарии Любавичского Ребе. А также урок по хасидизму и Кабале, где, как мы надеемся, люди получат ответ на многие мучившие их вопросы.

Приходите, посмотрите, вслушайтесь и вдумайтесь!

Справки по тел. 08-9453-446,
067-989-682

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иеруса лим	Тель Авив	Хайфа	Беэр Шева	Нью- Йорк
Зажиг.	15.55	16.18	16.04	16.21	16.13
Исход	17.14	17.16	17.14	17.17	17.15

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ТОЛДОТ»

В этой главе действует человек, которого, несмотря на все объяснения и комментарии, мы не сможем понять до конца: наш праотец Ицхак.

Даже внешняя канва его жизни скрыта от нас. Нам известно, что он "копал колодцы" - не только на физическом, но и на духовном уровне.

В отличие от Авраама, служение которого заключалось в том, чтобы призывать потоки милости Творца СВЕРХУ, чтобы добро наполнило весь мир, Ицхак освобождал искры святости, застрявшие внизу, в плену нечистых оболочек. И поднимал их НАВЕРХ.

Одной из таких искр была душа его собственного сына, Эсава. В Торе говорится об Ицхаке, что к страсти "притупилось зрение его". Но духовное зрение в пору мудрости только крепнет. Поэтому трудно, невозможно предположить, что Ицхак заблуждался на счет близнеца и главного ненавистника Яакова. Эсав поклонялся идолам, грабил, убивал и совершил другие преступления.

Как можно дарить такому благословение?! Но Ицхак решил сделать это. Может, потому, что этот свирепый богатырь был когда-то малышом, которого он баюкал на руках?..

"И народ над народом усилится"

Согласно мидрашу, Ривка, мать обоих братьев, слышит от пророка, что они, даже размножившись в последующих поколениях, все равно продолжат свою борьбу, которая за кончится только с приходом Мошиаха.

Каждый еврей может спросить себя: "Где мой Эсав?"

И ответит, прочитав первые главы Танаха: "Это мое животное начало, нефеш бехемит..."

Война между Божественной душой и животной происходит даже, когда еврей ест.

Нельзя заранее отвертиться, сумеет ли он поднять искры святости, которые находятся в этой пище, и использовать их в служении Творцу. Антисемиты далеко, а ваш личный Эсав вот он, рядом.

И пытаются уговорить вас съесть лишний кусок и задремать, чтобы не учиться...

"И Ицхак любил Эсава"

В Торе дальше сказано: "потому что тот пытался подольститься к нему". Раши объясняет, как это происходило.

Эсав приходил к отцу и спрашивал, как отделять десятину, идущую на нужды святости, от соли и от соломы. Такие вопросы задает "а фрумер ид", который от всех остальных продуктов десятину уже отдал и осталось только это...

Лицемерие? Любавичский Ребе уточняет: нет, желание приблизиться к святости и, в то же время, страх перед нею. Цитата из психиатрии: человек обычно симулирует ту болезнь, которая у него есть на самом деле. Эсав действительно тянется к Торе, но, будучи "человеком поля", не может одолеть свое животное начало.

Ицхак надеялся, что отцовское благословение, которое притягивает в сосуды европейской души мощный и чистый свет из ее Божественного корня, поможет несчастному богатырю произвести переворот в своей душе. Но Всевышний судил иначе: только Яаков, его святой двойник, поможет Эсаву найти свою дорогу в еврейство.

Вот почему в разные времена потомки Эсава принимали гиор и становились частью нашего народа.

Когда этот процесс завершится? Когда Мошиах сядет на свой престол.

НЕЗАМЕТНО, И ВСЕ ЧАЩЕ

Как очистить воздух наших городов, который так запачкан плохими поступками и грязными словами? Тут помогают слова и буквы Торы. Хорошо, когда еврей знает наизусть отрывки из Хумаша, Псалмы, Мишну, Танхио. Тогда, находясь в магазине, или идя по улице, или сидя в вагоне, он будет повторять то, что помнит, и размышлять об этом. И поможет тем, кто задыхается от грязи..

ТОТ, КТО НЕ БОИТСЯ

Тот, кто не боится потратить время на слова и буквы святой Торы, например, произнося Псалмы, или повторяя Мишну, делает три важнейших вещи:

- Он укрепляет фундамент мироздания.
- Он помогает себе лично. После того, как его душа покинет этот мир, она свободна от двух исправлений: "удара могилой" и пребывания в воображаемом мире.

- Пребывая на земле, он достоин узнати высочайшие тайны, которые Творец раскрывает ему.

Ребе Иосеф-Ицхак Шнеерсон, предыдущий глава ХАБАДа

СВЯТОЕ ПРОВОРСТВО

Любавичский Ребе, глава нашего поколения:

Еврейские мудрецы прославляют качество "зризут" - проворство. И приводят в пример евреев в пустыне, которые за два дня собрали все материалы, необходимые для строительства Мишкана, походного святилища. Это произошло 11 и 12-го числа месяца Тишrei.

Можно спросить: зачем нужно было так торопиться? Ведь изготовление частей и сосудов Мишкана завершилось только 25-го Кислева. А собрали и поставили святилище и вовсе через полгода, 1-го Нисана!.. Что ж, мы учим отсюда, насколько ценится проворство на службе у Творца!..

ЕДИНСТВЕННЫЙ ШАНС

В молодости юдик рабби Моше из Самбора занимался торговлей вразнос. Он обходил города и села, предлагая полякам разный мелкий товар.

У рабби Моша был старший брат, знаменитый рабби Цви из Жидачева, который был и духовным его наставником.

Однажды младший брат спросил у старшего: «Скажи, как получается, что, когда мне приходится молиться Минху среди всех этих овинов и хат, я чувствую, что все мои кости пронизывает удивительный, невиданный свет? Откуда ему взяться, если здесь живут одни гои? Уж не дурачат ли меня мое собственное животное начало?! И какая тогда цена моей молитве?..»

Ответил его праведный старший брат: «Наверняка в пути ты думаешь о Торе и шепчешь ее слова. А искры святости, что есть во всем мире, спешат к тебе, чтобы с помощью твоей молитвы найти дорогу к Творцу. Других евреев рядом нету, ты их единственный шанс. Понятно, почему вокруг тебя много света...»

ПОСЛЕДНИЙ ДРАКОН

Рабби Илияу-Мани Ниязов принадлежит к тому редкому типу героев, которым для совершения подвигов не нужно отправляться за тридевять земель. Всех драконов он пронзил мечом в родном Самарканде, включая и последнего, который, подыхая, все же сподобился утащить нашего рыцаря в далекие края...

I. Первый дракон, дракон базара.

Ребе Шолом-Довбер, глава ХАБАДа, отдавал своим хасидам приказы: краткие, загадочные, порой трудные в исполнении.

Один из таких приказов поднял с места почтенного раввина Элиазарова и послал его из лесистой и сырой Белоруссии за тридевять земель, в глиnobитный, прокаленный солнцем Самарканда, чтобы учить тамошних евреев на шайхетов, а также Талмуду и учению хасидизма.

Здесь они и встретились: убеленный сединою рав и крепкий еврейский парень с упрямым лбом, Илияу Ниязов.

Парень хотел учиться в ешиве, которую возглавлял посланец Ребе.

Элиазаров его туда не принял, сказавши: - Чего тебе здесь делать? Разве ты не чувствуешь, что ты весь пропитан запахом базара? Тот, кто преуспел в "купи - продай", никогда не поймет, почему Абайе спорит с Рава...

У рава был еще один резон: он знал, что в торговом деле правда растяжима, как чулок, а клятвы звучат слишком часто, чтобы считаться достоверными.

А студенты ешивы, во всяком случае, многие из них, должны были изучать ремесло шайхета, которое не любят допущений и натяжек.

"Почти правда" в шайхетском деле имену-

НЕБОСКРЕБ И САКСОФОН

/Ребе отвечает мальчику из Нью-Йорка/

Дорогой Асаф!

Я был рад получить твоё письмо, но меня очень удивил вопрос, который ты задал. Ты пишешь: "Я хочу знать, действительно ли Творец существует..."

Отвечу тебе так. Допустим, ты идешь по улице и видишь небоскреб. Неужели ты спросишь: "Он вырос сам или кто-то его построил?" Если нет сомнений по поводу одного дома, с каким-то числом этажей, то тем более не должно их быть, глядя на целый мир - с солнцем, луной и звездами, с океанами, горами и лесами, со всеми творениями, которые живут на суше и в морях!..

Другой твой вопрос звучит так: "Если я буду молиться целый год, получу ли я от Всевышнего в подарок трубу?"

Поскольку ты мальчик, который любит докапываться до самой сути, приведу еще пример. Допустим, что президент США пригласил тебя прийти в Белый Дом.

Он принял тебя с большим почетом и спросил: какой подарок ты хочешь? Неужели ты бы ответил: "Хочу шоколадку и больше ничего!.."

Давай вспомним Шломо, сына Давида, повелителя нашего. Ему было всего 12 лет, когда он сменил отца на троне. Всевышний открыл ему во сне и спросил: "Что бы ты хотел получить от меня? Шломо попросил только одну вещь: сердце мудрое и понимающее.

Всевышний выполнил его просьбу, а также подариł Шломо все, что могли бы пожелать обычные люди.

Я надеюсь, что ты учишь Тору Всевышнего постоянно и сосредоточенно, и что ты поступаешь так, как хочет Творец.

Так подобает вести себя еврейскому мальчику, потомку Авраама, Ицхака, Яакова и всех других наших славных предков.

НЕТ В ЛЕСУ ТАКОГО ЗВЕРЯ

Вы пишете, что ваши компании по работе с евреями — "настоящие митнагеды", противники хасидизма.

Но ведь известно, что в наше время митнагедов нет. Все зависит от подхода, от того, насколько добрые чувства вы питаете к своему собеседнику.

Если он увидит, что вы не собираетесь "отталкивать и уничтожать", то и его отношение к вам изменится в лучшую сторону.

Вы сами пишете, что хасидский праздник 19 Кислевав* прошел торжественно и весело — и я не сомневаюсь, что к этому приложили руку и ваши компании - "митнагеды"... Как сказал мой учитель и тестя: "Нужно убрать все вещи, которые разделяют правду, живущую в данном деле, и правду, которая находится в душах моих сотрудников..."

Постарайтесь воспользоваться этим советом, когда будете общаться с вашими компаниями.

* День освобождения Алтер Ребе из Петропавловской крепости, где он находился из-за ложного доноса.

ется коротким словом "трэф".

Тут мы перенесемся на несколько лет назад и расскажем, как в жизнь Илияу-Мани вошел базар.

Вскоре после бар-мицвы он стал работать на фабрике шелковых платков.

Спустя какое-то время хозяин объявил, что юно-

ша уволен. На следующий день Илияу-Мани, как ни в чем ни бывало, вышел на работу.

"Я же тебя уволил", - сказал ему хозяин в конце дня.

Наутро парень появился на фабрике снова. "Ты ничего не получишь", - напомнил босс.

Илияу-Мани продолжал работать, спокойный и упрямый, как всегда.

Через несколько дней хозяин фабрики отвел его в сторону я сказал, с ноткой любопытства и уважения:

- Послушай, что я придумал для тебя... Я буду продавать тебе по самой дешевой цене платки, цвет которых пользуется самим большим спросом.

Бери их, иди на базар, кричи, торгуйся, - может, в этом твоя судьба...

Илияу-Мани последовал совету. Он был красив, силен, наделен редким даром убеждать людей.

Платки разлетались в разные стороны, а кошелек становился все тяжелее. Не прошло и года, а он скопил огромную по тем временам сумму: 1800 золотых монет.

Может, это и впрямь была его судьба, но парень был из тех, которые не боятся крутых поворотов. Он отдал деньги на хранение Сасону, своему родственнику и объявил: "Я иду учиться в ешиву к рабби Элиазарову..."

У Илияу-Мани была фантастическая память, острый ум и колоссальное, дробящее скалы, упорство. Он получил "смиху" на шхиту и стал заниматься этим ремеслом, не делая это единственным источником пропитания.

Беднякам, например, он резал кур бесплатно.

За это и за другие добрые дела Илияу-Мани получил прозвище "Мулэ - джура", что можно перевести как "мудрец - товарищ". Что ж, звучит.

Для основного заработка Ниязов продолжал торговать на базаре - с теми ограничениями, которые накладывала уже пришедшая в Самарканд советская власть.

Он делал это спокойно, без привычного для многих возбуждения.

Дракон базара уже давно лежал где-то на задворках его души с перебитым хребтом.

/Продолжение следует/

ШАГИ МАРГАРИТЫ

Говорят, Менделееву его таблица элементов привиделась во сне.

Маргарита Левина, художница из Тель-Авива, просыпается с образом новой картины постоянно. Успев сказать "Модэ ани" (муж кричит с балкона: "Рита, брахот!"), она спешит к холсту, чтобы тайное пророчество ночи не разорвали гудки машин.

Друзья и почитатели, искусствоведы и покупатели говорят, что она продолжает традиции Сезанна: наш мир трепетно дышит на ее холсте мазками-волнами. Глаз растерянно ищет углы и прямые линии (их нет), а сердце уже поволокло: "Это мое!" Так многие уравновешенные люди, совсем не склонные к лихому выписыванию чеков, становятся обладателями Ритиных картин.

Их названия: "Земля Иерусалима", "Молитва у Котеля", "Облако славы"... По картине "Синайское откровение" можно учить хасидут: черная точка в центре картины, из которой, разбегаясь и захватывая тьму, выносятся спирали света. И фигура в талесе, идущая в жерло огня.

На землю пророков Рита попала благодаря своей русской подруге Ире.

В Москве громыхала перестройка вместе с беспределом. Люди, доста-



вав с антресолей чемоданы, говорили друг другу: "Ради детей".

Расстелив на столе карту, они гадали, как бы изловчиться, чтобы их не разделило слишком большое количество летних часов. Ира сказала: "А почему бы не в Израиль? От Москвы совсем близко..."

Самолет, идя на посадку, зачерпал иллюминатором край моря, охру дюн, кусты. Слезы потекли сами собой, потом перешли в рыдания. Душа почувствовала свою землю.

Она стала ходить на занятия Торой. Она услышала Мидраш, что в первые дни Творения мир весь состоял из воды. Ее картина "Сотворение мира", потрясающая мощным колебанием тяжелых вод, не является "рисунком на тему".

Говорили на уроке, но привиделось во сне, или в той мгновенной вспышке озарения, которую связывают с началом мудрости.

Ей устроили шидух. Йосеф Заяц, фотограф из Одессы, был таким же свежим "Баал тшува", как она.

Раньше Рита любила иудаизм, как прекрасную даму, приходившую на свидания в избранные времена. Теперь нужно было отделять мясо от молочного, слушать указания человека с бородой, быть еврейкой "нон-стоп".

Монолог Маргариты:

"Я сейчас на перекрестке. Судьба дала возможность перекроить свою ущербную юность, вновь став женой и матерью. В этих ролях у меня маска недочетов, иногда сплошной зубовный скрежет. И все же точки над "и" уже проставлены."

Я поняла, что еврей, который учит Тору и соблюдает заповеди, намного больше приближен к Творцу чем я со своими вешими снами."

Вечером по четвергам у Риты дома собираются подруги и учатся пекать субботние халы.

Она начала рисовать картины прихода Мashiаха. Море светящихся красок при полном отсутствии острых углов.

ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

"И ДУША С ДУШОЮ ГОВОРИТ"

Ребе отвечает родителям, чья дочь собралась вступить в брак с неевреем:

Получил письмо, где вы пишете о своей дочери, да продлятся дни ее жизни.

Надо помнить, что все члены семьи связаны между собой не только материально, но и духовно. Если кто-то один постарался усилить свой трепет перед Творцом, это влияет и на других домочадцев.

Особенно сильным, хотя и незаметным, является влияние родительского примера в усилении "йират шамаим" на их детей. И, чем больше родители будут двигаться в этом направлении, тем скорее они увидят хорошие последствия.

Нередко беда, похожая на вашу, случается в семьях, где отец и мать не очень строго соблюдают законы

семейной чистоты, т.е. Галаху относящуюся к законам "нида", погружения в кошерную микву и пр. Иногда это происходит от недостатка знаний, иногда по другим причинам.

Однако нужно знать, что тшува, раскаяние, действует не только на будущее, но и на прошлое! Поэтому, если вы, оба супруга, будете строже соблюдать Галаху семейной чистоты, правило "кто умножит, тому умножится" поможет что-то изменить в вашем общем прошлом в хорошую сторону.

Будет хорошо, если вы проверите все мезузы в вашем доме, а также тфиillin супруга. Перед наложением тфиillin принято положить несколько монет в коробку для цдахи.

Также хороший обычай распространялся среди еврейских женщин и девушек: перед зажиганием субботних и праздничных свечей тоже положить деньги в цдаху.

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой - 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר ח'ב' 14.7.ת.צ עירית ח'ב' ציון

Тел.: 03-9607588 доп.133

Тания! Ее называют "Книгой Средних", потому что она доступна пониманию каждого еврея.

Вы интересуетесь своей душой? Тайнами Торы? Кодом мироздания?

Откройте ВТОРУЮ ЧАСТЬ серии "Ворота в Танию"!

Вы найдете там точный и понятный перевод очередной главы, глубокие комментарии, написанные простым языком, и немало других разделов, среди которых новый, "Полет стрелы", является нашим очередным сюрпризом.

Справки по тел. 02 - 5860-247.